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A harmadik nem.
politika

zcldelő berkeiben nem hallik más. 
csak a kormánypárti szubvenciós fü- 
lemilék dicsőítő csattogása, a melyek 
bérért, koncért hozsánnákat zenge- 
deznek Tisza István cipője talpához 
és mámoros eszeveszettségge! vegy- 
elemezik a köhintéseket, tüszszenté- 
seket, amelyek a rapid törvényhozási 
rekord közben Atyauristenük geszti 
kebeléből feltörtek és a melyek ál­
dást, rendet, alkotmányt és szubven­
ciót köhin tettek, tüsszentettek belé g 
haza sorsába.

Hogy kicsoda a politikai közélet­
ben gróf Zichy János, azt nem szük­
séges részletesen ismertetni. Elég 
annyi, hogy egyik legagilisabb lo­
vagja a reakciónak, a sötétségnek és 
protektorai, — ha valaki keresné 
őket — nem lent, 'az ország szivé­
ben lakoznak, nem a nép (bizalma vi­
szi a bársonyszékbe, hanem maga­
sabb helyről segítik bele, ahol szíve­
sen támogatnak minden reakciós tö­
rekvést, ha mindjárt az ország ká­
rára is.

Ha semmi más visszariasztó nem 
lenne Zichy János egyéniségében, 
teljesen elegendő lenne a népszerűt­
lenségéhez már az is, hogy fiz a 
párt, amely a «munka» nevet kom­
promittálta két éven át, jvakon, szó 
nélkül vállalja öt.

Nem hisszük, hogy Justhék és kü­
lönösen a szociáldemokraták, akik pia 
urai a né p hangulatának, még csak 
szót is váltsanak Zichy Jánossal a ki­
bontakozást illetőleg, de azért ,rierp 
lehet megjegyzés nélkül keresztül sik- 
lanunk a elvetődött terv fölött. ,

Mert szomorúan, gyászosan jel­
lemző dolog az, hgy most, mikor 
áz ország azt várja, hogy a felhábo­
rító gazságok, lelketlen törvény tip­
rások után elégtételt kap, mikor a 
nép azt reméli, hogy ráköszönt egy 
liberális korszak, mikor a választói 
jog megvalósulását várja minden 
néposztály, hogy akkor egy gróf Zi­
chy t küldjenek ránk, átlói _ várjuk, 
hogy ez fogja nekünk fekete marká­
ban elhozni az állított javakat.

Szegény, szomorú ország, a hol
Sgy néz ki a megváltási

A
A nő a gyöngébb nem, a Korán 

szerint minden gyönyörök forrósa, a 
férfi következőleg gyöngéden bánik 
vele. Hites költők és nyavalygó lan­
tosok is fejlesztették a női kul­
tuszt, ha másért nem, hát minden­
esetre azért, hogy témájuk legyen. 
Már pedig a szerelem ezernyi miszté­
riumába hasztalan szól bele a bioló­
gia egyre jobban tökéletesedő tudo­
mánya, a költő szemet huny a tudo­
mányé lőtt egy alkalmatos, testhez 
álló rímért s odahelyezi alkotásai­
ban a nőt, a hitvest és az ideált 
egyaránt, ahonnan a valódi életben 
akárhányszor durva mozdulatokkal 
taszítja le.

Valamely babonából ráfogták a 
magyarokra is, hogy lovagias nem­
zet. Előkelő idegenek .akik csak any- 
nyit tudnak rólunk, hogy nyeregben 
puhítjuk még mindig a Marischgát és 
villogó gatthiékba van szedve a 
stikkoschok által alkotott minden 
törvényünk, — külön kiemelik, ró­
lunk szólván, hogy a lovagiasságunk 
az különös valami. Mert semmi két­
ség benne, a magyar embert már 
gyermekkorában tschárdáschba fojt­
ják, ha nem lovagias és nem becsüli 
meg ,á nőt. Ez a híresztelés épp oly 
babonás, mint a lényege. A bácskai­
akról is azt tartja a legenda, hogy 
szívós jó ivók. Holott a bácskaiak 
sem isznak többet, mint a dabasi 
kántor, legfeljebb egynémely faji­
büszke ifjú tartja kötelességének,— 
hogy ez a legenda holmi virtusko­
dásokban a valódi látszatot is keltse 
néha.

Valljuk csak meg őszintén, hogy 
sehol sincs a nő annyira elhagyat­
va, mint min álunk. A nyugati álla­
mokban késő éjjel egész férfi-suit ki­
séri haza a magános nőt, hogy baja 
ne essék. A lovagias magyar nemzet 
aranyifjai is megteszik ezt, de olyan 
módon, hogy Amerikában már az 
első lépésnél belemertották volna őket 
az aszfaltos katlanba. Mert a magyar 
tempó eltéveszti a mértékeket s mi­

nálunk szeretik snájdigs,ágnak minő­
síteni azt a neveletlenséget, amely 
komisz, ordenáré a megnyilvánulá­
saiban.

Azonban az egész világon iöltünt 
mér a harmadik nem, az önállóságra 
törekvő nő, aki forradalmat sze­
retne szervezni a maga egyenjogú­
sítása érdekében, jogokat követel s 
mert megkeresi a kenyerét, a férfi 
mellé akaiá llani azokban a mun­
kákban, amiket kizárólag a férfiak 
tudnak helyesen elintézni. Magyaror­
szágon csak a megmosolygásig jutot­
tak el .jóllehet, ez a mosoly nem 
egyenjogú azzal, amivel a női szép­
ségnek, az örökké hajszolt, természe­
tes bájnak adózik a nemzet lovagias 
tia. Egészen más a helyzet Angliá­
ban. Ott már vannak apró, forradalmi 
előcsatározások a forradalom mind­
azon kellékeivel, amik a csőcselék fo­
galmában jutnak kifejezésre. Ha igaz 
volna, hogy jogokat csak erőszakkal, 
durvasággal, az Ízlés teljes mellőzésé­
vel lehet kivívni, akkor reményked­
hetnének a szüífrazsettek, hogy célt 
érnek. A tétel azonban nem igaz és 
legkevésbbé az angol megnyilvánulá­
saiban. A nőt Angliában nagyobb kí­
mélet, udvar iasség kiséri, mint bár­
hol. De minden kiindulásnak alapja 
az, hogy aki tiszteletet, előzékenysé­
get arrogál, tegye is magát méltóvá 
a tiszteletre. Herczeg Ferencz meg 
merte nemrégiben kockáztatn iazt az 
igazságot, hogy ez a tisztelet nem 
feltétlenül kötelező. Tovább ő sem 
ment, mert országunk szerencsétlen 
renoméja már olyan, hogy Balkánná 
válunk a tizedrészével is annak a 
gondolatnak, amit a nyugati államok 
bármelyike megvalósít.

Anglia azt követeli most, hogy a 
féktelen, rakoncátlankodó, hisztériás 
harmadik nemet botozzák meg. Az 
egész müveit világon nem akad 
ember, aki nem látja, hogy £ szüff- 
fazsettek eljárásának módja megérett 
az örültek háza számára. — Hogy 
mennyit ártanak ostoba viselkedésük­
kel a női mozgalomnak és a női

haladásnak egyáltalában, ezt csak 
azok tudják megitélni, akik maguk 
is a mozgalom harcvonalában álla­
nak és azon fáradoznak, 'hogy nőtár­
saiknak szóval és tettel jó helyzetet, 
ikedvező viszonyokat szerezfhe seriek 
a megélhetésre. Mindenütt, ahol ko­
moly férfiak segilik e törekvésükben 
a nőket — már pedig e férfiak tá­
mogatása igen fontos — most el kell 
különíteni ezt az asszonyt mozgalmat 
a szavazati jogért küzdők mozgalmá­
tól, mert mindenütt iszonyattal lát­
ják ez utóbbiak meggondolatlan cse­
lekedeteit. Aminthogy az isten ment­
sen meg minden közügyét a hiszté- 
riáfó, a hisztérikáktóll. Éppen ez a 
viselkedés az, amely visszakozásra 
kényszeríti a női jogok minden har- 
cosát s meggondoltságot ébreszt, 
szabad-e az alkotmánynak úgyneve­
zett sáncaiba olyan elemet is beeresz­
teni, amely — legalább időszakokra 
— beszámíthatatlan.

A botbüntetés ötlete minden­
esetre meglepő, de meg kell barát­
koznunk vele, ha olyan kultúráljam 
hangoztatja a szükségességét, mini 
Anglia. Az a tétel itt is, ami min­
denfelé. Mindössze Angliáé a dicső­
ség, hogy elsőnek merte kimonda­
ni. Ha a nő egyformának tekinti 
'magát a férfivel, ha elhagyva a női­
ességet, beáll a sokszor durván küz­
dők sorába (mert biz az élet nem 
válogathat az eszközökben), érje ak­
kor mindaz, ami a férfit éri. És ne 
számítson több kíméletre, mintha 
férfi volna. Ne hangoztassa többé a 
nemével járó és annak érdekében el­
várható előnyöket, hanem legyen tel­
jesen egyenrangú, egyenjogú a kelle­
metlenségekben is. Tisztelet-becsület 
a női agyvelőnek, senki sem rójjp 
föl bűnéül, hogy judiciumban, beszá­
mítási képességben, megbízhatóság­
ban gyöngébb a férfi agyvelejénél. 
Azonban képzelje el mindenki, mi­
csoda kegyetlen alul kerülés lesz en­
nek a vége, nem is beszélve arról 
a pótolhatatlan veszteségről, amit a 
női báj, a megfinomultabb egyéniség, 
az asszonyi szelídség kipusztulása 
okoz. Az asszonyok a saját érdekük­
ben legyenek továbbra is azok, akik 
eddjjg voltak. Gyöngének, gyöngék. 
Van a közéletben amúgy js elég 
álihatatianság, minek azt még sza­
porítani 1 Maradjon ez a szerelmi 
élet sajátossága.

legelőnyösebben a Csapó- és Piac-utca sar­
kon levő Bútorcsarnokban szerezhetők be
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Biróh, ügyészek, ügyvédek 
száméra.

Az igazságügyminisztcrium Szé­
kely Ferencz minisztersége óta az 
igazságügyi szervezetek szabályaiban 
igen nagy reformok tervezetét ké­
szíti s a tervezet nagy, egészen kür 
lönös intézkedéseket kivan életbelép­
tetni. A tervezet egyes intézkedései­
ből eddig is került nyilvánosságra 
valami s am inyilvanosságra került, 
az nagy meglepetéssel szolgál nem- 
Icsak a jogélet terén dolgozók, hanem 
az egész közvélemény számára. Nyil­
vánossági a került és foglalkoztatta 
a sajtót is az a terv, hogy az Ítélő 
birák számára a tárgyalásokon köte­
lezővé tegyék a talár viselését.

Eddig nem lehetett biztosan tudni, 
'hogy komoly terve-e ez az igazság­
ügyek miniszterének. Most a minisz­
térium értesítette az igazságügyi ha­
tóságokat arról, hogy elkészült a tör­
vényjavaslaté lőadói tervezete s va­
lamennyi igazságügyi hatóságnak el­
küldő tte a tervezetnek a lényegesebb 
intézkedéseket tartalmazó kivonatát. 
’A miniszteri leirat véleményt kér az 
igazságügyi hatóságoktól, mielőtt a 
végleges szöveget megállapítaná.

Az egész tervezet igen érdekes 
újításokat kivan életbeléptetni. Az 
újításokat annyira uj csapásokon kí­
vánják keresztülvinni s a megvaló­
sításé lőtt még annyi vitára fognak 
alkalmat adni, hogy egyelőre még 
fölösleges azoknak komoly bírálatába 
bocsátkozni. Csak röviden ismertet­
jük azokat a nagyszabásúnak terve­
zett újításokat, amelyeket a minisz­
térium most elkészült tervezete ma­
giéban foglal.

Nincs többé aktacsomó.

A miniszter leirata közli, hogy az 
Bj rendet az uj polgári perrendtar­
tás életbeléptetésével kapcsolatban ki 
vánja megvalósítani. Az uj perrend 
@ birák munkáját megszaporitaná, a 
bírák szaporítását azonban az állam­
kassza nem bírja, ezért úgy okos­
kodik, hogy a bírákat az adminisz­
tratív hivatali teendők alól felmenti 
s a bírák semm i egyebet nem dol­
goznának, csak tárgyalnak és ítéletet 
hoznak.

A segédhivatalok, kezelőszemély­
zet s a bíróságok és ügyészségek 
nem bíró alkalmazottai pedig a Tár­
juk szakadt terhet úgy viselnék, 
hogy megszűnne az akta-intczés. A 
szóbeliség és közvetlenség elvéi ho­
nosítanák meg az adminisztratív 
munkák minden vonalán. Jelentésté­
telek, vizsgálatok, fegyelmi eljárások, 
kinevezések, küldetések ezután nem 
írásban történnének, hanem szóbeli­
leg, személyes érintkezés és telefon 
utján; a tisztviselők tolytonos uta­
zásával, hivataltól-hivatalig és város­
tól-városig. A hivatali vezetőknek 
ilyen állás szervezve lesz —- pedig 
a saját hivatalikban joguk lesz olyan

rendszereket életbe léptetni, amilyent 
akarnak és jónak látnak, a törvény- 
széki elnököknek szintén .A helyes 
rendszernek megbeszélése végett ál­
landók lennének a tisztviselői érte­
kezletek.

Nők a bíróságokon.
A kezelőszemélyzet tagjai, a tiszt­

viselők és alkalmazottak igy teljesen 
megszabadulnának az irásmunkáktól. 
A másolási munkálatok elvégzésére 
pedig nőket alkalmaznának a bíró­
ságokon és ügyészségeken. S ennek 
indokolásaképen pedig ezt mondja a 
miniszteri leirat:

a női munkaerő olcsóbb;
a férfi alkalmazottak számára a 

másolsái munkáik gyötrők, egyéni ér­
vényesülést teljesen megakadályozok 
voltak;

a nők és férfiak egy hivatalban 
való alkalmazása nem kifogásolható 
morális szempontból, mert a bankok 
és magánvállalatok irodáiban is be­
vált az ilyen rendszer;

a tisztviselők feleségeik és leá­
nyaik számára is nyújthatnak kenyér- 
keresetet.

A nők alkalmazására korlátul csak 
azt állítják tel, hogy házas társak a 
hivatalban ne kerüljenek feljebbvalói 
vagy ellenőrzési viszonyba.

Az egyenruha.
A tervezet a bírók, ügyészek, ügy­

védek, jegyzők és joggyakornokok 
számára tenné kötelezővé a tárgya­
lásokon az egyenruha viselését. Az 
egyenruha talárból és fövégből ál­
lana, a tekintély emelését kívánja 
szolgálni. A bírók talárja egyszerű, 
fekete szinü, a mellen koionás timer. 
A kúriai, táblai, törvényszéki és já- 
résbirósági birák egyenruhájának a 
megkülönböztetését a címer szine, 
nagysága és alakja tenné lehetővé. 
Az ügyészek talárja ugyanilyen. A 
jegyzőké és joggyakornokoké annyi­
ban különböznének, hogy nem lenne 
rajtuk címer. És a talár viselése 
minden bírósági tárgyaláson kötelező 
lenne.

Az ügyvédek szintén kötelesek 
lennének a tárgyalásokon talárban 
megjelenni, csak a járásbirósági tár­
gyalásokon nem.

Úgy, mint a katonáknál.
Az Ügyvédi talár meghonosításáról 

a miniszteri tervezet a következőket 
mondja:

«Az ügyvédi talár lényegében meg 
egyeznék a biró i talárral, de ettől 
esetleg a szövet eltérő színében kü­
lönböznék. Az ügyvédi talár viselé­
sének kötelező volta a fenti koriár 
tok között igen fontos volna az ügy­
védi és bírói, valamint az ügyészi 
funkciók egymáshoz közel álló vi­
szonyának kidomboritása végett. — 
Emelné egyrészt az ügyvédi tekin­
télyt, másrészt e külsőség előrelát­
hatólag alkalmas lenne az ügyvéd 
és biró közötti viszony javítására is.»

S hogy ez így lesz s nem más­
képén, arra vonatkozólag a katona­
ságot hozza fel. A katonaságnál — 
mondja a miniszter — a kartársak 
egymásiránti tiszteletét, a kollegiális 
ragaszkodást semmi egyéb nem teszi, 
mint az egyenruha.

Ezen indoko'ás után még azt közli 
a tervezetből, hogy a bírók az Ítélet 
kihirdetése alatt nem felállással tisz­
telik meg a királyi, hanem a íöveg 
leemelésével.

Helyőrségi
változások az uj oáderő- 

tömnj folytán.
A véderöreform megszavazásával 

nagy reformokon megy át a hadse­
reg. Miután most már a ^éderőjavas- 
latokat Auztriában is megszavazzák, 
az elkövetkező négy esztendő lefor­
gásán belül teljesen uj képet nyer­
nek a helyőrségek és a katonák 
száma jelentősen szaporodik a vá­
rosokban. Mindenekelőtt változás 
lesz a közös ezredeknél is. A közös 
gyalogezredek a jövőben három 
zászlóaljból állanak, zászlóaljanként 
egy gépfegyver-osztaggal. A legény­
ség létszámát némileg növelik, mert 
a mesteremberek a jövőben pem tar­
toznak a századok békelétszámába 
Sokszorosan nagyobb változások Ígér 
keznek ja honvédnégnél. A honvéd­
ség átszervezése foytlán a honvéd- 
kerületek teljesen hadosztályjellegüek 
lesznek, aimi a kerületi székhely ka­
tonai jelentőségét növeli. Most J2.500 
legényt soroznak be a honvédséghez 
évenkint. Az uj javaslat ezt a lét­
számát a kétszeresére, vagyis 25.000 
emberre emeli s ennek a révén nö­
velik a gyalogság, valamint a lovas­
ság állományát, kifejlesztik hadosz­
tályokká a honvédkerületi parancs­
nokságokat és letisetenek honvédtüz­
érséget és honvéd-utászcsapatot is.

Tudott dolog, hogy a honvédgya­
logezredben ezidő szerint minden 
honvédszázad öt tisztből és ötven 
legényből áll. Az állomány tehát na­
gyon kicsiny, ami egyfelől megnehe­
zíti békeidőben a kiképzést, másfelől 
meglassítja az átmenetet a békeálol- 
mányból a hadi állományba s ez­
zel károsan befolyásolja a honvédség 
harrikészségét. A honvédelmi kor­
mány arra törekszik, hogy a honvéd­
séget másodrendű állapotából, tehát 
jelenlegi helyzetéből és kicsiny ke­
reteiből elsőrangú csapattá fejlesz- 
sze,a melynek jövőre ugyanolyan 
harckészsége legyen, mint a közös 
hadseregnek, a gyalogság békeállo­
mányát ötven főről kilencvenkét főre 
emelik, mint a közösöknél, úgy hogy 
jövőben minden honvédszázad a 
tervezett reform keresztülvitele után 
öt tisztből, illetve zászlósból és ki­
lencvenkét emberből, összesen tehát 
kilencvenvenhét főből áll. A honvéd­
ségnél minden kerület szekerészcsa­
patot is kap, aminek természetesen 
székhelye a kerületi székhely.

Az uj szervezettel a honvédlovas­
ság átszervezése is megtörténik. A 
kicsiny békeáományll megnehezíti 
nemcsak a legénységnek, és a lovak­
nak, hanem a felsőbb és alsóbb tisz­
teknek is kiképzését, akik békeidőben 
ötven lovassal rendelkeznek, háború 
idején pedig háromannyi embert 
fvapnak a kezük alá, akiket csak ak­
kor lehet kellően vezetni, ha erre 
már békeidőben kellően megtanítot­
ták és begyakorolták őket. Ez oknál 
fogva a honvédhuszárság svadron­
jait megnövesztik ötvenről legalább 
100 lovasra, igy a huszárlaktanyákat 
is ki kell bővíteni, annál inkább, 
mert a huszárezredek mindegyike 
négy fegyverosztagot kap.

A teljes önállósítás céljából min-
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den honvédhadosztálynak meglesz a 
sa'át utászformációja is, még pedig 
minden hadosztály alighanem honvéd 
utászzászlóaljat fog kapni három-há­
rom századdal, amelyek közül az 
egyik a távirati szolgálatot, a másik 
pedig a technikai szolgálatot fogja 
teljesíteni.

A szemezés
Ha az asszon} flörtöl.

Senki se merje azt állítani, hogy 
itt történt ez a pikáns eset. Mi sem 
mondjuk, hogy itt történt, ellenke­
zőleg : valamelyik szomszédos város 
a színhelye ennek a históriának. — 
Olyan város, ahol szintén volt kaba­
ré, vannak főhadnagyok és forrókat 
kacsintanak a szé p asszonyok. Tehát 
egy hársfaillatos estén két főhadnagy 
pikkolózott a villanyfényes kávéház 
terraszán. Közel hozzájuk egy fiatal 
üzletember ült bájos kis feleségével. 
Az egyik főhadnagy s a kis fe­
leség néha úgy összenéztek ... Ár­
tatlan nyári flört — gondolták, a kik 
észrevették ezt az össze-összenézést. 
Nem is volt az más.

— Anyuskám, — szólott éjféltáj­
ban a férj az ő okos kis feleségé­
nek — talán már haza is mehetnénk.

— Igen, talán, nem bánom — fe­
lelt a nő.

S a férj fizetett és szépen távoz­
tak. Közvetlen ama tiszt mellet tsi­
multak el, aki úgy nézett... S ami­
kor az asszony halkan ellépett mel­
lette, a főhadnagy ur gyorsan oda­
lehelte az asszonynak:

— Holnap jöjjenek a kabaréba.
A férj nyugodtan karonfogta fele­

ségét s mikor néhány lépést távoz­
tak, megszólalt halkan, de erélye­
sen j

— Asszony, hallottam, mit mon­
dott a főhadnagy Holnap a kaba­
réba.... Mit jelent ez? Mi dolgod 
van neked azzal a 'tiszttel? Mi? Fe­
jelj, mert eltöröm a derekadét!

Körülbelül ezt mondotta a férj. 
Nem tudjuk ,mit felelt az asszony, de 
azt tudjuk, hogy a férj másnap — 
egyedül jelent meg a kabaréban, a 
hol energikusan fixirozta a főhadna­
gyot, ki azonban nem .reagált.

Ezek után nem tehetett mást a 
férj, minthogy levelet irt a főhad­
nagynak s lehetőleg udvarias han­
gon magyarázatot kért tőle a fele­
sége megszólítása miatt. S a fő­
hadnagytól néhány nap múlva meg­
érkezett a magyarázatot tartalmazó 
levél.

A magyarázatban elsősorban is bo­
csánatot kér a főhadnagy, a miért 
megszólította az asszonyt. A legud­
variasabb, legszebb hangon kér ezer 
bocsánatot. Hanem aztán megmagya­
rázza, hogy miért merte ezt meg­
tenni. Azért, — írja, — mert őri agy 
sága azelőtt két estén át nagyon 
kedvesen, biztatóan, bátorítóan visel­
kedett vele szemben. Egy kávéház 
terraszán két estén át folyton kokct- 
tált vele őnagysága, érdekes és iz­
galmas szem játék fejlődött ki közöt­
tük s ezt az egész flörtöt őnagy-
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hadnagy ur, — jogot tormáit magá­
nak arra, hogy meginvitálja a ka­
baréba.

Ezt a magyarázatot küldötte ked­
ves, udvarias levélben a főhadnagy.

— Istenem! — kiáltott föl a férj, 
mit csináljak? Ebben a levélben bo­
csánatot kér az az ember s egyút­
tal nagyon megsérti a feleségemet, 
sőt a sorok között igen kihumorizál 
velem...

Bizalmas embereihez fordult a di­
lemmában izzadó férj és tanácsot 
kért, hogy mitévő legyen. A tanács 
adás alapján följelentette a főhad 
nagy urat becsületsértésért az ezred 
parancsnoknál. Ott fog folytatódni az 
ártatlan «szemezés».

Krisztust
istenneheinem innerem.,. 

MÉsalapitó minorita.
Diósgyőrnek szenzációja van. Egy 

nyolcvanéves öreg minorita pap, -1 
Csetneky József, aki több mint ötven 
hosszú esztendn keresztül jóban volt 
istenével, most, egy imádással telj 
félszázad után, a helyi újság hasáb­
jain a nyilvánosság elé lépett s daco­
san ezt a kijelentést vágta oda a 
hatalmas katolikus egyház szemébe:

Én Krisztust istennek pl nem 
ismerem!

Megdöbbentően érdekes eset, a 
mely élénken világit be a kolostorok 
és katedráitok oltárai mögé. Érde­
mes arra, hogy az anyagiakban elfog­
lalt világ egy pillanatra ,megáikon 
Csetneky József öreg expap nagy lelki 
tragédiájánál s meghallgassa az ö 
metamorfózisának igaz történetét.

Évtizedek óta ismert alakja volt 
a miskolci minorita klastromnak Jó­
zsef minoritarendi áldozár, vagy a” 
hogy mindenki hívta: Csetneky bá­
csi. Régen visszavonult már a taní­
tástól és cellájában különös szerke­
zetű, furcsa beosztású órákat készí­
tett. A 20 órára beosztott napo t saját 
találmányu óráival illusztrálta. Irt 
azután fohászkodásokat, dicséreteket, 
szóval, mint a renaissance barátai, 
tudományos klastromi munkával töl­
tötte napjait.

Csetneky bácsi most ismét irt s 
ez az Írása minden eddiginél szen- 
zí.ciósabb lesz. Csetneky bácsi, aki 
már 55 éve fölszentelt minorita pap, 
tagadásba veszi Krisztus, a Szent­
lélek és Mária istenségét. Kijelenti, 
hogy a Szentlélek állati alak, Mária 
közönséges asszony, aki talán még 
a menyországban sincs, Jézus egy 
bűvész és bölcsész — semmi más. 
Istentiszteletük bálványimádás, ezért 
hilép a papi rendből, kilép a kato­
likus egyházból, mert nem akar bál­
ványimádó lenni.

És még valami! Cikke végén el­
árulja, hogy egy uj istentiszteletet, ui 
szertartást tervezett. Egyelőre saját 
használatra, de szeretné, ha általáno­
sítani tudná.

— Mi az a Szentháromság ? — 
kérdi cikkében. — A Szenthárom­
ság áll három személyből: atya, fiú 
és Szentlélek bői. Már most vizsgál­
juk, hogy mind a három személy 
cggcnlő isten-e? Hosszú papos 
bkoskodás után úgy találja ezután, 
hogy Csak a láthatatlan örökkévaló 
te i gazi isten, azt illeti tehát egye­
dül az imádás.

— Krisztus — mondja tovább — 
ember és őt imádni igazi bálványo­

zás es tyy a katolikusok, a rjfcm egye- 
sult görögök és az egyesült görö­
gök miséi nem isteni tiszteletek, ha­
nem bálványok tisztelete.

Edd'g bálványimádó pap vol­
tam, fejezi be cikkét — ezután 
egy élő istent, az ég és löld urát 
logom imádni azon szertartással, a 
melyet az ő imádására készítettem 
és amely szertartással valláskülönb­
ség nélkül a világ minden templo­
miban kellene őt imádni és igy
mindannyian egyek lennénk a hit,
remény és szeretetben. De a reformá­
tusok, t. i. az ág. helv. hitvallá­
snak és az anglikán egyháziak is­
teni tisztelete sem tökéletes isten- 
imadás, csak akkor lesz tökéletes, 
hogyha ezután sem Krisztust, sem 
a Szentleiket többé istennek nem is­
merik.

Így ir Csetneky József, aki cikke
végén már exminorita papnak je­
lenti ki magát.

Bajay Armand dr.-t, a miskolci mi­
norita rendház főnökét, megkérdez­
ték az ü gyre vonatkozólag. Csetneky 
bácsi kilépési szándékáról mit sem 
tud. Megjegyezte, hogy Csetneky bá­
csi — aki több mint 80 éves — 
évek óta korlátolt beszámithatóságu. 
A rend mindazonáltal — hiszen ná­
lunk öregedett meg — mindenkor a 
legnagyobb jóakarattal, jóindulattal 
bánt vele. Hiszen most is értésük­
re adta Csetneky bácsi,h ogy a na­
pokban máj visszaérkezik Diósgyőr­
ből és bevonul a rendházba, a hol 
évtizedek óta éldegél. Eddig is voltak 
a különcködő öreg papnak olyan ki­
jelentései, amiket éppen azért soha­
sem vettek komolyan. Most se veszik 
komolyan az öreg ur nyilatkozatát, 
de mivel a nyilvánosság előtt jele­
nik meg, kötelességszerüen jelentést 
tesznek róla a magyarországi rend­
főnöknek, Lakatos Ottó dr.-nak.

Nagyon valószínűnek tartják, hogy 
Csetneky bácsit valaki aki h ozzá ha­
sonlóan ,ha részben is, de szintén 
korlátolt beszámithatóságu — mint 
egy beugratta, rábírta arra, hogy a 
nyilvánosság előtt ilyen kijelentéseket 
tegyen.

Egy újságíró kint járt a diósgyőri 
ürdőben időző Csetnekynél. Az öreg 

pap egész terjedelmében fenntartja 
a cikkében foglaltakat s kijelentette, 
hogy még egy püspökségért sem 
vonja vissza nyilatkozatait, amelyek 
szent meggyőződését fejezik ki s a 
amikhez évek során át tartó lelki 
harcok után jutott el.

Ha befejezte a diósgyőri fürdőzést, 
Miskolczra akar utazni, ahonnan Cset 
nekre akar menni, hogy ott szép 
csendben leélje életét s megvesse 
alapját u] vallásának, amelyet főbb 
vonalaiban már el is készített, de 
egyelőre nem akar nyilvánosságra 
hozni.

Egy más értesülés szerint Csetneky 
Józsefen az öregkori agylágyulás tü­
netei észlelhetők s ez alapon a mi­
noriták a szegedi rendházba akar­
ják internálni.

§Tarka krónika-
Külömbség. Biztos jel.

Jó ajánlólevél.
Egy nagykereskedésben az egyik 

£egéd megfeledkezvén magáról, a 
raktárból ellopott három- vég finom 
'szalagot. Azonban nem volt szeren- 
'cséie. mert rájöttek. A segéd annyira 
megijedt és oly nagy Ibünbánatot mu­
latott az arca, hogy főnöke megbo­
csátott neki és nem bocsátotta el.

Majd elsején megfizeti a kárt 
— mondta neki.

— Eljött az elseje és a segédnek 
60 koronát vontak le A segéd pa­
naszkodni ment a főnökhöz:

— Kérem, főnök ur, három vé g 
szalagért 60 koronát vontak 'le a Tizc- 
jlésemből. Ez méltánytalanság.
, — Miért?
. — Mert kérem, pl. Kohn Mórnak 
épen most számláztak ötven véget 
14 koronával végenkint.

A kereskedő flegmatikusán vá­
laszolt :

— Az nagy különbség. Kohn nagy­
ban vásárolt, maga meg kicsinyben 
(lopott...

*

A szomszédok torzsalkodásának 
rendes kezdőoka a baromfi, amely 
nincs tekintettel kerítésre és tulaj­
donra — s látogatóba jár át a 
szomszédos veteményes kertekbe. A 
dolog vége rendesen véget nem érő 
örökös veszekedés. Ebből a zsanér­
ból való a következő kis párbeszéd 
is :

— Hallja-e szomszéd — mondja a 
parasztgazda — a maga tyúkja ime- 
gint átjárnak az én veteményes ker­
tembe.

■— Veszem észre — feleli a szom­
széd — mert egyikük sem kerül 
vissza.

*

Uj cselédet hozott a házba a köz­
vetítő. A nagysága bizalmatlanul néz­
te a züllött külsejű, ijesztő arcú 
leányt, aztán megnézte a cseléd­
könyvét.

— No, hallja, — hiszen''maga leg­
feljebb egy hónapig volt. , valahol 
helyben.

A leány konfidens hangon vála­
szolt:

— Most legutoljára hat hónapig 
voltam egy helyen, naccsága.

A nagyságát fölvillanyozta ez a 
kijelentés és érdeklődéssel kérdezte•

— Hol?
A cseléd szemtelenül vágta pda:
— A cupringernél!...

Tapasztalat szeiint legveszedelme­
sebbek a tölgy- és szilfa, azután kö­
vetkezik a fűzfa, nyéifa és bükkfa. 
Különösen kerülendők a magányosan 
álló fák, rnig az erdőben elég biztos­
nak érezheti magát az ember, ha­
csak nem választ épp olyan helyet, 
ahol egy fa messze kimagaslik a 
többi közül.

Ahol nincs ház, ott sütü cserjében, 
esetleg valami pajtában, vagy csür- 
félében lehet menedéket keresni, de 
ezekben a meglehetősen biztos he­
lyeken is azonnal jelentékenyen nő 
a veszedelem, ha állatok is vannak 
ott, vagy nagyobb számú emberek 
gyűlnek össze.

Mert az é lő lények körül felhal­
mozódik a villamosság, amely «vonz­
za a villámot.»

Ha valamely társaságot a nyílt me­
zőn lep meg a zivatar, akkor igen 
tanácsos, hogy a társaság ne egy 
csoportban maradjon, hanem lehető­
leg nagy közökkel szétoszoljék, ha 
pedig a zivatar különösen erős, leg­
jobb a földre feküdni, akkor azután 
egészen biztos az ember.

Az olyan helyeket, ahova a villám 
máre gyszer belecsapott, feltétlenül 
kerülni kell, mert ott a veszedelem a 
legnagyobb.

leóny,

9 villámcsapás.
Hogyan védekezzünk a villámcsapás 

ellen.
Ez a kérdés ilyenkor, nyáron min­

dig aktuális. Az idén pedig különösen 
forró és ennélfogva zivatarokban bő­
velkedő nyárra van kilátás. A legbiz­
tosabb hely zivatar esetén kétségen- 
kivül a nagy város. Általában azt le­
het mondani, hogy a villámcsapás 
veszedelme annál kevésbbé fenyegeti 
az embert, minél nagyobb az a köz­
ség, vagy város, amelyben tartóz­
kodunk.

De itt is kerülendő p kályha, tele­
fon, gáz- és vízvezeték mellett való 
tartózkodás. Igen veszedelmes a ház 
körül levő folyók, vagy állóvíz mel­
lett tartózkodni, még pedig azért, 
mert ezekbe gyakrabban csa p^ele 
a villám és akkor a villamosság ki­
egyenlítődése nyomán beálló úgyne­
vezett visszacsapás a közelben levő 
emberek halálát is okozhatja.

A fák alatt, mint ismeretes, Iegke- 
vésbbé szabad menedéket keresni zi­
vatarok esetén.

Ezelőtt néhány nappal egy ron­
gyokba burkolt, 18 évesnek látszó 
leány érkezett Feketeardóba. A lány- 
nál egy pólyába burkolt csecsemő 
volt. A leány pár napig a faluban 
koldult, amikor is feltűnt a csend­
őrségnek s igazolásra szólították, 
majd bekísérték a laktanyába, ah.ol 
elmondotta, hogy Popovics Annájiak 
hívják. Arra nézve, hogy honnan jött, 
hova rhegy, nem akart felvilágosítást 
adni. A csendőrség a titokzatos le­
ányt őrizetbe vette, ki azonban reg­
gelre kelve megszökött a esendőn 
fogdából.

Jóformán még meg sem tették a 
csendőrségen a szükséges intézkedést 
a szökevény elfogatása iránt, amikor 
két lovascsen dót bői álló járőr a lányt 
már erősen megvasalva kisérte a fe- 
keteai dói csendőrségre. A csecsemő 
ekkor már nem volt nála. Ruhája 
azonban csupa vér volt, kezén friss, 
még meg nem száradt vérfoltok vol­
tak. A csendőrség vállalóra fogta a 
leányt, aki azt mondotta, hogy a 
csecsemőjét kóbor cigányok rabolták 
el tőle. Arra nézve, hogy a vér­
foltok hogy kerültek a ruhájára és 
a kezére, nem akart felvilágosítást 
adni. A csendőrség órák hosszán át 
vallatta a titokzatos leányt, az azon­
ban konokul tagadott, azt mondván, 
hogy ha kerékbe törik, akkor sem ad 
semmiféle felvilágosítást. A leányt 
megvizsgáltatták dr. Markovics Vil­
mos községi orvossal, aki konsta­
tálta, hogy a titokzatos leány épel­
méjű és az eltűnt csecsemő nem le­
hetett az ö gyermeke. A csend őr­
ség azt hiszi, hogy egy veszedel­
mes gyermekrabló van a kezei kö­
zött. A leányt egyelője a feketeerdői 
csendőrség tartja őrizet alatt.

A Air Aló bór- és Iitiiínmos gyág/fbrrás
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Örült
ember

Véres garázdálkodást vitt véghez 
tegnap délután Diener Pál turterebesi 
nagybirtokos uradalmában egy őrült 
aratómunkás. Az őrült ember egipk 
aratómunkás tejét fejszével ke íté­
li ásította. A vér láttára az emoer 
egészen megvadult s garázdálkodni 
kezdett. Nagy nehezen sikerült az 
őrültet lefogni és bekísérni a csend­
éi ségre, ahol azután őrizetbe vették. 
Az őrült ember áldozata, ak't hét 
árva sirat, rögtön meghalt.

Diener Pál turterebesi nagybirto­
kos uradalmában most végzik az ara­
tási munkálatokat.

Az aratók legnagyobb része be­
legt és dobronyi illetőségűek, akik 
már több éve állanak a nagybirtokos 
szolgálatában.

Tegnap délben tizenkét órakor az 
aratómunkások ebédhez ültek. A 
munkások csendes beszélgetés köz­
ben fogyasztották el a mindennapi 
ebédet. A munkások egy része már 
megebédelt, s a tanya udvarán egy 
nagy terebélyes eperfa alá lefeküdtek 
pihenni, a másik részük pedig még az 
asztalnál ült.

Egyszerre egyik munkás felugrott 
hirtelen az asztal mellől s éktelen 
kiabálásé s szitkozódás közepette 
feldöntötte, majd garázdálkodni kez­
dett. A munkások ámulva nézték tár­
suk garázdálkodását, aki földhöz ver- 
deste a tányérokat, majd elszalad­
tak az uradalomban tartózkodó Die­
ner Pálhoz és kérték, hogy utasítsa 
rendre a garázdálkodó munkást.

Mig a munkások a nagybirtokos­
nál jártak, addig a tanya udvarán 
egy véres tragédia játszódott le. A 
megőrült ember felkapott egy nagy 
fejszét, odarohant egyik alvó társá­
hoz, Tetz Mihályhoz s annak fejét 
kettéhasitotta.

A szerencsétlen ember jajkiáltás 
nélkül, holtan terült el a földön. Az 
őrült ember a vér láttára egészen 
megvadult s újabb csapást mért ál­
dozata véres fejére. A garázdálkodó 
őrültet nagy nehezen sikerült meg­
fékezni és átadni a csendőröknek 
ahol rögtön vallatóra fogták. A gyil­
kos arató munkás nem akart vallani, 
folyton nevetett és értelmetlen dől 
gokat beszélt, majd kijelentette, — 
hogy ő azért ölte meg a társát, 
mert az aratók istene parancsolta 
neki.

A csendőrség a letartóztatott gy il­
kost orvossal megvizsgáltatta, a ki 
megállapította, hogy a gyilkos köz- 
veszélyes őrült. A gyilkosságról ér 
tesitették a királyi ügyészséget, i 
honnan kiszálltak a helyszínére s a 
hullát felboncolják. A szerencsétlen 
véget ért embert hét árva siratja

A gyilkost beszállítják az ügyész- 
amig valamelyik elmegyógyintézetbe 
ség fogházába, ott lesz mindaddig, 
el nem szállítják.

Megrendítő
katasztrófa

Szerencsétlenség a viharágyu barakkban. Fel­
robbant puskaporos zsák. Megrázó jelenetek.

Modern és m legjobb

VI Llamos
berendezések.

rendelje meg

FÖLOVÁFíS-nal
üzleti ieleíüu 168

gyári telefon 816
Tanulö felvételik.

Tegna p leste borzalmas katasz­
trófa történt a nagyváradi szőlő­
hegyen. Az egyik telep viharágyu 
barakkjában puskapordörgéssel akar­
ták megfélemlíteni a tornyosuló fel­
hőket. Az ágyút kezelő vincellér vi­
gyázatlansága folytán egy égő szikra 
belepattant a kéz alatt fekvő puska­
poros zsákba. A lőpor hatalmas dör­
renéssel explodált és négy leányt, meg 
a vincellért fekete roncs sá égetett.

A megrendítő katasztrófa áldoza­
tait késő este szállították be a Biiiar- 
megyei közkórhá^ba.

Tudósításunk a következő:

A katasztrófa első ;hire.

Tegna ipl*ste 7 órakor a Biljiar- 
megyel közkórházból telefonon jelen­
tették a rendőrségnek, hogy sürgős 
kiszállásra van szükség, mert pt ösz- 
szeégett embert vittek be, valamennyi 
haldokik és tallán csak percek kér­
dése, hogy ki lehet-e még L őket 
hallgatni.
F Fehérruhás kórházi szolgák, kék- 
mándlis falusiak, emberek, asszonyok, 
apácák adták ideges összevisszaság­
gal az első hirtöredéket:

— A Wirth és Umlauf-féle szől- 
lőben történt. Este a vincellér a kö­
zeledő felhőkre viharágyuval akarj 
réijeszteni. Négy lányt, akik dolog­
ból jöttek, behívott magával a , ba­
rakkba. Azt mondják, a /Vincellér égő 
cigarettával ment be és úgy muto­
gatta a puskaporos zsákokat, jneg az 
ágy utol test a leányoknak. Aztán egy 
szikra kipattant. Bele a zsákba. A lő­
por nagyot lobbant, messziről csak 
egy tompa pukkanást lehetett hal­
lani. Utána borzasztó sikoltozásokat. 
Mire a messze dolgozó szőlőkezelő 
egyik társával oda rohant, már csak 
ötf ekete test fetrengett előttük. Nem 
volt emberi ábrázatuk. Rettenetes.

A 'műtő-szobában.

Leírhatatlan látvány, ami bent az 
ember elé tárult. Egész sereg orvos 
kötöz. A szoba közepén két mezte 
lenre vetkőzött leány áll. Az arcuk, 
a testük tele fekete-vörös sebekkl, 
éktelenre nyílt fekélyekkel, (mintha 
bélpoklosok volnának. Emberi vonás 
nincs az ábrázatnkon. Nem simák 
csak a fogaikat szorítják lösszé ke­
gyetlenül és a szemük halálosan ki­
mered. lobhrnl-halról ápolók támo­
gatják. Az orvosok nagy üvegekből, 
vattával, csillapító szerrel mosogat 
jak a szörnyű égéseket, vagy pedig 
a magától hámló bőrt fejtik le. Amj 
ott marad, a rémitő fehérség, tenyér­
nyi darabokban, az már eleven 
hús.

A műtőasztalon kiterített testek, a 
mik vonaglanak. Végtelen tekercs, 
géz-fonatokba burkolják lábujjtól
homlokig az összeperzselt teremtése­
ket. Fehér egyenruha. Olyanok ben­
ne, mint a múmiák: merevek, mozdu 
iatlanok, nyitott szeműek. Az ember 
megborzad, ahogy a nézést bénító 
burkolás alól itt-ott kiduzzad egy orr, 
egy váll, egy mell. Szénfekete, ami 
kilátszik.

A nagyteremben.

Hordágyon viszik át a 'haldoklókat 
a nagy betegszobába. Legalább öt­
ven beteg, sorba, fehér ágyakon. 
Mind ül most és riadtan bámulja az 
egymásután érkező gyolcs-tetemeket. 
Ilyen a halál? 1

Letompitott világosság van. A lám­
pán nagy, tarka, japáni ernyő lóg, 
ami a sugarat elveszi.

A leányok mind eszméletnél van­
nak. Az összeégett sebesültek nem 
szokták elveszteni öntudatukat. Kez­
dődik a kihallgatás.

— Hogy hívják?
H — Farkas Gábor. Vincellér. |ő 
hivta be a lányokat. Meg 'akarta mu­
tatni, hogy megy a ifellegüzés.

Nem igaz: nem volt cigaietta a 
szájában. A fojtás sziki ázott ki, mi- 
koi az ágyút elsütötte. A borzasz­
tóan összeégett ember nagyokat hör­
dül.

A többi ágyakon szép fiatal for­
mák.

Balog h Juliska fugyivásárhelyi, 18 
éves.

Nagy Juliska, 17 éves, fugyivásár- 
hely íleány. Ó is hibás, mert hivta 
a leányokat befelé. Szegény sírna, 
de nem mozdulhat a szája. Ott a 
keresztkötés.

Balogh Boíjska. Csak 15 éves. Har­
cának hívták becéző néven a szülei. 
Fugyivásárhelyi.

Serbán Juliska. Ő is 15 éves. - 
Kettőjük sérülése a legsúlyosabb. - 
Menthetetlenek.

A többi talán megél, talán ...

Helyszíni szemle.

Dr. Miskovszky Jenő kir. alügyés 
dr. Kérchy Péter vizsgálóbiró, Ehlic 
Imre rendőrtisztviselő, Bott Győrt 
detektív késő éjjel, lobogó fáklyái 
kai kocsin indultak a szőlőhegyne 
Helyszíni szemlét tartani, nyomoz; 
mentek.

A viharágyukat pedig el kell távi 
litani. Divatból kiment ócska csöve 
Az eget és a felleget nem lehet d-ö 
gésselé s füsttel megrendszahályo: 
ni. Isten ujja odaüt, ahova ne 
tetszik.

Bejelenteti
öngyilkosság.

megszökött katona.
A katonai «gyöngyélet» mind sű­

rűbben szedi áldozatait. Nap-nap mel­
lett olvasunk a kaszárnya véres szen­
zációiról. Most Egerből érkezik hoz­
zánk a hir, hogy az ott álomásozc 
gyalogezredtől megszökött egy köz 
legény. Amint a körülményekből kö 
vetkeztetni lehet, a szkevény azóöti 
már valószínűleg öngyilkos lett.

Tegnapelőtt este 8 óra tájban a; 
egri kerületi katonai parancsnokság tó 
egy távirat érkezett a rendőrséghez 
A táviratban arról van szó, hogy i

kaszárnyából megszökött Juhász Sün* 
dór közlegény. A szökött katona 
fegyvert és éles töltényeket vitt ma­
gával. Kérik a nyomozását és letar­
tóztatását.

Ez a körülmény kétségtelenné te­
szi, hogy a szökött,katona 'agyát bor­
zasztó tervek kínozták.

Kiderült, hogy a katona szülééi jú­
lius 22-én levelet kaptak fiuktól, a 
melyben bejelentette, hogy mire ezt 
a levelet olvasni fogják, ő már nem 
lesz az élők sorában.

Juhász Sándor már két esztendő 
óta szolgál az Egerben állomásozó 
gyalogezrednél. Azelőtt a miskolci 
rendőrségen volt alkalmazva, mint 
dijnok. Jóravaló, törekvő fiatalem­
bernek ismerték ‘— onnan /vonult bé a 
katonasághoz.

A rendőrség tovább folytatja a 
nyomozást, amely — úgy lehet — 
egy megrázó tragédia szomorú rész­
leteit fog/a földeríteni.

HÍREK.
Ma, végre

felfedezték. Mit? Az északi, vagy 
a déli sarkot? Ó, nem. Hanem 
azt, hogy az ember alapjában véve 
nem kétlábú, hanem négylábú ál­
lat és h a a földön minden a maga 
természetes rendjében menne, hát 
az emberek is négykézláb menné­
nek. Ezt a világot talpra állító, 
sőt a világot négy lábra állító fel­
fedezést — amint mi is megírtuk 
— egy Klotz nevű ur eszközölte 
és erről azután felolvasást tartott 
a lipcsei Pestalozzi-egyesületben. 
És Klotz ur okát adta ennek, azt- 
hogy a fizológia szempontjából 
nem a fej az ember legfontosabb 
része, hanem a gerincagy.

Hát ez így is van. És én lel­
kes ölömmel csatlakozom Klotz úr­
hoz. Igaza van abban, hogy az em­
bernek, ha volna igazság a föl­
dön, négykézláb kellene járniok. És 
én minden pillanatban várom is, 
hogy egy-egy embertársam eme 
egyéniségének, képzettségének, fel­
fogásának és fiziológiai mivoltának 
megfelelően, négylábra ereszkedj- 
jék. És abban is igaza van Klotz 
halálunknak, hogy a fej nem fon­
tos testrésze az embernek. Vannak 
emberek, akiknél a gyomor a fon­
tos, van, akiknél a vese (már tud­
niillik a mások veséje), van, akinél 
a szív, van, akinél az orr, vagy 
egyéb testrészek. Sőt a legtöbb 
embernél a torokmandula is fon­
tosabb, mint a fej.

Szóval ez a felfedezés minden­
képp igaz. Talpra magyar! Sőt 
négy talpra.

Csak azt nem tudom, mi van 
ezen a találmányon uj. Eltekintve 
átlói, hogy boldogult Plató mes­
ter vagy kétezer évvel ezelőtt már 
kijelentette, hogy az ember kétl-ábu 
tollatlan áillat, — az a jeles em­
beri tulajdonság, hogy az ember 
négylábú állat, olyan lég köztudo­
mású, mint maga az ember. Csak 
mindenki saját magát dicséretes ki­
vételnek tartja e szabály alól

— Országos áIIatvésarok Szatmár­
vármegyében. 29-én Fehérgyarma­
ton, Nagypaládon és Szinérváraiján; 
30-án Kraszn abél teken. Augusztus 
1-én Kitálydarócou; 6-án Aranyos- 
megyesen, Nagyecseden ; 12-én Ava.=- 
ujváron; 14-én Nagysomkuton; 16-án 
Csengeren; 23-án Lrdőszddún, 2h-fln 
Nagybányán.
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___ Református istentiszteletek. |u-
28-án prédikálni fognak a re­

formátus templomokban a követke- 
... [{ nagytemplomban Dicsőfi Jó- 

Z°ef lelkész, Kistemplomban 9 órakor 
fS Szabó Gábor s.-lelkész, 11 óra-

Hajdú Gyula s.-lelkész, Kossuth­
tal templomba Bogdán János lel­
kész, Ispotályt templomban Polgár 
Guul’a s.-lelkész, Csapó-kerti ima­
házban Kovács János vallásoktató- 
léikész. Homok-kerti imaházban Nagy 
Sámuel hittanhallgató.

.— Alapszabály láttamozás. A deb- 
,eczeni önálló betegsegélyzc egylet
alapszabályait a m. kii. belügymi­
niszter 1912. évi 101,597. szám alatt 
láttamozta.

__ Az adókivetési lajstrom köz­
szemlén. Az 1912-ik évi III. osz­
tályú kereseti adó és általános Jöve­
delmi pótadó kivetési lajstromok el­
készülvén, az 1883. évi XLIV. t.-c. 
16. §-a értelmében folyó évi Julius 
hó 27-ik napjától augusztus hó 3-ik 
napjáijg,i a városi adóhivatalban, 8 napi 
közszemlére lesznek kitéve. Miről a 
t. adófizető közönség oly felhívás­
sal értesittetik, hogy ezen lajstromo­
kat, említett helyen, a hivatalos órák 
ideje alatt bármikor tekintsék meg 
és ha a kivetés ellen alapos kifogá­
suk volna: felszólalásaikat a városi 
adóügyosztálynál 15 na palatt any­
agival inkább adják be, mivel az 
e tárgyban később beérkező pana­
szok figyelembe vétetni nem fognak. 
Debreczen, 1912. évi julius hó 26-án, 
A városi adóügyosztály.

— Halálra szánt özvegy asszony.
Özv. Csomós Mihályné Debieczeni 
Zsuzsanna 65 éves asszony Szabó 
Józsefné Pályi-ut 13. szám alatti la 
kásáról azon kijelentéssel eltávozott, 
hogy öngyilkos lesz. Az elkeseredett 
asszonynak fia jelentést tett a rend­
őrségen és kéri anyjának nyomozá­
sát. A halálra szánt öreg asszony 65 
éves, magas, vézna, hosszas, barna 
arcú, őszes hajú, arca erősen himlő 
helyes.

— Ne csókoíődzzunk! Az ameri­
kaiak sok mindenféle okos dologgal 
teszik magukat komikussá. Newyork- 
ból jelentik, hogy Milvaukec orvosi 
egyesülete a minap ünnepies gyűlést 
tartott, amelyen állást foglalt ácsok 
ellen. Miután több szónok a csókot 
úgy egészségi, mint etikai és szó 
ciális tekintetből éles, kíméletlen bí­
rálat alá fogta, a gyűlés határoza 
tot hozott, amely a csókot, mint «a 
kultúra szégyenfoltját és az egész­
ség, valamint jó erkölcs veszedelembe 
sodróját» rnegbélyegzi. A csók he­
lyettesítésein a h atározat egészen ko­
molyan «az orr vagy a homlok ér­
zéssel teljes összedől zselését» ajánl­
ja. Az elnökség végül bejelentette, 
hogy az egyesület kebelében külön 
bizottság alakult, amely törvényja­
vaslatot készít «a csókolódzás átkos 
szokása» ellen. A javaslatot legköze­
lebb benyújtják Visconsin állam tör­
vényhozó testületének.

— A dc-breizeni asztalos ifjakb
alakult vigalmi bizottság augusztus 
3-ik napján (szpmbaton) Debreczen- 
ben, u Munkás Otthon (Margit-fürdő 
dísztermében tánccal egybekötött mű­
kedvelő előadást rendez, melyen 
színre kerül: Felhő Klári, eredeti 
népszínmű három felvonásban, irta 
Kátkaiy László. Rendező Rácz István

— Menjünk a Nemzeti Orfeumba
Petőíi-lév 9. Kitűnő műsor. A nagy 
műsor keretében teliépnek: Macza 
Margit, Lonczi és Tériké ének- és 
táncmii vészn ők.

— Hangverseny a Bocskay-llget-
ben. A Szent László dalegylet folyó 
évi augusztus hó 4-én, vasárnap dél­
után a Bocskay-ligetbe, Kovács Ká- 
°ly karnagy vezetése mellett hang- 
zersenynyel egybekötött kirándulást 
rendez a következő műsorral: 1. Ze­
nekari nyitány. 2. Népdalegyveleg 
Lányitól, énekli a dalegylet. 3. Mo­
nológ. Előadja Varga Erzsiké. 4. Du­
ett. Éneklik Faragó Andor és Káli 
József. 5. Krasznahorka. Énekli a dal­
egylet. 6^ Szavalat. Előadja Kovűssy 
Miklós. 7. Kupiék, énekli Kiss Béla.

Népdalegyveleg Fövényessytől. — 
Énekli a' dalegylet. Hangverseny kez­
dete délután 5 órakor. Belépt' dij 
helyett 60 filléres jelvényváltás kö­
telező, mely a hangversenyre is ér­
vényes s a táncban résztvételre is 
ogosit. Vonat indul délután 2 óra 

33 perc és 4 óra 28 perckor. Visz- 
szafelé indul este 8 órakor és 10 
órakor.

— Gyilkos béres. Nagy Gábor, aki 
Dégenfeld-tanyán mint béres szol­

gált, régi ellensége volt Asztalos 
Pálnak. A két legény állandóan kelle­
metlenkedett egymásnak és ahol csak 
tehették, bosszantották egymást. — 
Nagy régen elhatározta már, hogy 
végez ellenségével. Múlt pénteken az­
után alkalma került, hogy erejét osz- 
szemérje Asztalossal. A; korcsmában 
mulatott mind a kettő, persze kü 
lön-külön. Amikor már jól beboroz 
tak, késsel támadtak egymásnak. — 
Nagy úgy szúrta szivén Asztalost, 
hogy ez pár óra múlva meghalt.

— Szurkáló cigány legény. Papp 
Péter komorzáni lakos és Kanalos 
Péter cigánylegény már régebb idő 
óta haragban voltak. A haragosak 
a napokban az utcán összetalálkoz­
tak s veszekedni kezdtek. A ve 
szekedés hevében Kanálos kést ran 
tott s azzal Papp Pétert Összeszur­
kálta. A szerencsétlen embert súlyos 
sérüléseivel a közkórházba szállítot­
ták, a szurkáló cigánylegény ellen 
a csendörség megindította az eljárást

— A «Vasárnapi Újság» julius 
28-iki számának sok érdekes közle 
ménye között is feltűnést keltenek 
Lénárd Róbert művészi vázlatai Spa­
nyolországból, Iván Ede a nagybá­
nyai és szolnoki művész-telepekről irt 
cikket képek kíséretében. Érdekes 
fényképek vannak továbbá e szám­
ban az utászok hídépítési gyakorla­
tairól, melyek most folytak le a Bu­
dapest fölötti düna-szakaszon és a 
kamarazsilip építéséről, mely a Du­
nát a Tiszával összekötő csatorna 
munkálatainak kezdete. Regény kettő 
van e számban is: a Szende-Dárday 
Olga eredeti és Claude Farrére fordí­
tott regénye, novellát Kanizsay Sári 
dórtól, költeményeket Oláh Gábor 
tói, Lovászy Károlytól és ifj. Bókay 
Jánostól közöl e szám. Zemplén Győ­
ző Poincaréről, a most elhunyt ki­
váló francia mathematikusról ir. 
Ezek mellett még sok más közle­
mény és a rendes heti rovatok 
egészítik ki e szám változatos tartal­
mát. Irodalom és művészet, sakk- 
játék stb. A «Vasárnapi Újság» clő- 
-fizetési ára negyedévre öt korona, a 
«Világkrónikával» együtt hat kor. 
Megrendelhető a «Vasárnapi Újság» 
kiadóhivatalában, (Budapest, IV., 
Egyetem-utca 4-ik ‘szám.) Ugyanitt 
megrendelhető a «Képes Néplap», a 
legolcsóbb újság a magyar pé pszá- 
mára, félévre két korona 40 fillér.

— A japán árvíz rémségei. To­
kióból szűkszavú távirat érkezett, a 
mely szörnyű pusztulásról számol be, 
amit azá rviz okozott. A nyugati par­
tokon — mondják a jelentések — 
nagyá radás van, amely már eddig 
is sok emberáldozatot követelt. A 
vasúti összeköttetés mindenütt meg­
szakadt. Okavában négyszáz iidülő- 

endég a vízbe fűlt.
- Berzsenyi Ferike, Debreczen 

kedvencze, elsőrendű női zenekarával 
^Magyar Király»-kávéházban na­

ponta hangversenyt tart.
— Fénykép ve ieti készülékek mű­

kedvelők részére. Ajánljuk mindenki­
nek, aki a fényképezést, ezt az első­
rangú, szép sportot megakarják L- 
nu[ni, hogy úgy fényképező gépet, 
mint hozzávaló cikkeket az 1854. év 
óta fennálló elösmert, régi, jónevü 
A. Moll- cs. és kir, udvari szállító 
cégtől, Wien, I., Tuchauben 9., sze- 
ezze be és kérje e cégnek illusz­

trált árjegyzékét, melyet készséggel 
megküldenek mindenkinek.

- ióirásu leány kiadó­
hivatalunkba felvétetik. Köny 
velésben jártas előnyben ré 
isesül.

talok és vállalatok, valamint a vadat 
vásárló nagyközönség, hogy a vadak 
eladása, szállítása, vagy vásárlására, 
továbbá a fent körülírt igazolvá­
nyokra vonatkozó szabályok meg­
szegése kihágást képez s amennyi­
ben súlyosabb beszámítás alá eső cse­
lekmény fent nem forog, a 92,632/ 
1895. sz. belügyminiszteri rendelet ér­
telmében esetleg 10 napi elzárásra 
változtatható 200 korona pénzbünte­
téssel sújtható.

Debreczen, 1912 julius hó 8.
Jeney s. k„ 

tb. rfőkapjtány.

TILOS
vadat lőni

igazolvány nélkül.
Jaj az orvvadászoknak.

Érdekes rendelkezést léptetett élet 
be Debreczen város területére Jeney 
Szabó Miklós helyettes főkapitány 
Ugyanis mind gyakoribb a panasz 
hogy a város területén elszaporod­
tak az orvvadászok és a vadaknak 
tilalmi időben való vadászása. Ennek 
meggátlására ezentúl vadat csak iga­
zolványnyal szabad árulni, szállítani, 
vagy venni. Erről szól Jeney főkapi­
tány rendelete, melynek szószerinti 
szövege a következő:

Debreczen sz. kir. város terüle­
tén az orvvadászat s a vadnak ti­
lalmi időben való lövetése igen gya­
korivá válván, a m. kir. Belügy­
miniszter ur 42,549/1911. VT. a. sz. 
rendeletével az 1883. évi XX. t.-cz. 
38. §-ában gyökerező jogánál fogva 
elrendelte, hogy Debreczen sz. kir. 
város területén a vadak eladása, szál­
lítása vagy vásárlása csak a vad jo­
gos szerzését bizonyító igazolványok 
előmutatása mellett történhetik.

A vad jogos szerzését bizonyító 
igazolványok a város határán levő 
vadászterületek birtokosai, vagy bér­
lői által állitandok ki s rendőrható­
sági megerősítéssel látandók el.

Felhivatnak a vadászterületek bér­
lői és tulajdonosai, legyenek azok 
egyesek, vagy társulatok, hogy a te­
rületükön elejtett vadak elárusítóit az 
illeték és díjjegyzék 79. tételének c) 
pontja értelmében bélyegmentes sza­
bályszerű igazolványnyal lássák el.

Felhivatnak a vadkereskedők s ál­
talában a vad viszont elárusítói, hogy 
egyfelől önmagukat igazolványnyal 
lássák el, másfelől periig vadat csak 
a jogos szerzést bizonyító igazolvány 
felmutatása mellett vásároljanak, 
bárki legyen is az eladó.

Felhivatnak a fuvarozási cs szál­
lítási hivatalok és vállalatok, hogy 
szállításra a jogos szerzést bizonyító 
igazolványok felmutatása nélkül va­
dat fel ne vegyenek.

Figyelmeztetnek úgy a vadkeres­
kedők, mint a vadat értékesítő egye 
sek, a fuvarozási és szállítási hiva-

Megcsípték
Hozenfeld Ignáczot, a deb- 
rcczeni

Pár hó előtt sok szó esett a lapok­
ban Rosenfeld (Pásztor) Ignácz deb­
ieczeni fuvarozási vállalkozó eltűné­
séről. Rosenteld nagy adósságokba 
keveredett. Hitelezői az összes ingó­
ságait leíoglaltatták. A bajba jutott 
vállalkozó egy szép napon eladta a 
lefoglalt kocsikat és lovakat és a 
pénzzel megszökött. Egyik verzió 
szerint Amerikába szándékozott men­
ni, más információk szerint Trieszt­
ben járt é s onnan Olaszországba ké­
szült menni. Egy levelezőlap szöve­
gét közöltük is tőle, melyet Trieszt­
ből küldött egyik debreczeni barát­
jának.

A rendőrségnek a fülébe jutott, 
hogy a szökevény a különféle he­
lyektől küldött levelekkel csak egér- 
utat akart nyerni és azt akarja, 
hogy a körözés hamis nyomra tere­
lődjék. A rendőrség arról értesült, 
hogy Rosenfeld itthon Debreczenben 
bujkál. A legerélyesebb nyomozás 
megállapitotta, hogy Rosenfeld tény­
leg Debreczenben járt napokkal ez­
előtt. Tegnap aztán hivatalos értesí­
tés érkezett Gacsályból, az ottani 
csendőrségtől, hogy Rosenfeld Igná­
czot ott elfogták az apósa lakásén. 
Letartóztatták és ma reggelre beszál­
lították a debreczeni királyi ügyész­
séghez.

BhííAwRii a
úujiujjui' a tSPdSl

hasadéi! miatt.
Szegednűjl Írják: Szabadkán két év­

vel ezelőtt Krémer Sándor színtársu­
latának két nőtagja között teljes erő­
vel dúlt az úgynevezett Művésznői 
intrikaharc. A harcban természetesen 
szerepelt két újságíró is.

Történt pedig, hogy Tordai Etel 
anyamüvésznőnek a Lánya, a kis 
Pálma Tusi, — aki most mindketten 
Heves Béla társulatának tagjai :— 
föllépett a szabadkai színpadon mint 
egu Gyurkovics-lány. Másnap a 
Bácskai Hirla pkritikusa alaposan le­
rántotta a fiatal művésznőt. Ez tér-:
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mészetesen rettenetesen bántotta az 
anyamüvésznőt, különösen mint 
anyát. Úgy állt bosszút a kritikuson, 
bogy egy másik la ^munkatársával 
támadó cikket Íratott a B. H. kriti­
kusa ellen és mindenki, különösen az 
egyik primadonna ellen, mert az na­
gyon közel állt az újságíróhoz. Szó­
val megindultak a tipikus vidéki hír­
lapi veszekedések.

H B. H. munkatársa a harc hevé­
ben megkockáztatott egy szójátékot 
Emlegette Tordai Etelt, az újságírót 
és a tordai hasadékot.

Tordai Etel a cikk miatt bepe­
relte a B. H. munkatársát. Két éven 
át húzódott ez a tsaj'tópiör, fámig végre 
most békés utón intézték el. Tordai 
Etel a szegedi törvénnyszékhez nem 
adta be a vádiratot és igy Tordai 
Etel megszűnt fölperes, a B. H. volt 
kritikusa alperes lenni.

FérfiMés
apróhirdetés ntján.

Egy késő délután megjelenő négy 
filléres fővárosi napilapnak a sze­
relmi adás-vételt közvetítő apróhir­
detései között is feltűnt a következő 
amely egész leplezetlenül — féifi- 
kerités. íme az apróhirdetés :

SZENVEDÉLLYEL szeretni 
tudó, férjétől elhanyagolt, 
magastermetü molett asz- 
szony idősebb uribarátot 
keres. Ki kielégíti, 50 ko­
ronát kap. Továbbra szeré­
nyen támogatom. Levelet a 
kiadóba jelezve, «Mennyei 
élvezet a földön 36926» je­

ligével.
Erre az apróhirdetésre két nap 

alatt nem kevesebb .mint huszonhét 
válasz érkezett a lap kiadóhivatalába. 
Huszonhét ajánlkozó akadt erre a 
fizetett szerelemre «Vasas fiú», «At­
léta», «Kisbéri gavallérok», «Úriem­
ber» és más ilyen sokat ígérő jeligék 
alatt. Azt hisszük azonban, hogy 
ezek a szerelmi üzérek csalatkozni 
fognak a számításukban. Annak az 
«elhanyagolt, molett asszony»-nak a 
szülőhelye valószínűen ott van annak 
a lapnak a kiadóhivatalában és ez 
az undorítóan pucérkodó apróhirde­
tés csak csalétek arra, hogy a hu­
szonhét léprement szerelmi szegény­
legény hatosait az az újság a leve­
lüket jelző apróhirdetések révén meg­
szerezze.

SPORT.
'" s-i —

Az F. F. C. Debreczenben.
Holnap, vasárnap délután barát­

ságos mérkőzés lesz a J\ F. C. és a 
DTE között. Az a nagyfokú vereség, 
melyet a» DTE csapata legutóbbi mér­
kőzése i alkalmával szenvedett, kész­
tette őket csapatuk átformálására, u; 
és jobb erők alkalmazására és erős 
tréningre. E célból fogadták Lobit, 
a «Pogon» centerét trénnernek, aki a 
csapatban igazolt játékos is. Ezzel 
egyidejűleg gondoskodtak uj erők­
ről, igy egy kitűnő kapust, Magyart 
hozták le és egy jó centerfedezetet: 
Kisst. Azután visszajön Hornacsek is, 
aki balösszekötőt játszik. E szerint 
a csapat felállítása a következő vol­
na: Magyar, Loska, Kiss I., Barfa, 
Kiss II., a védelem Magyarral na­
gyon sokat nyert, de hibáztatható, — 
hogy az egyik hátvéd nem a leg­
jobb. Inkább ajánlanánk Vámost 
becknek és helyette a fedezetsorban 
dr. Markovicsot. Dr. Markovics ki­
tűnő technikával rendelkező játékos 
és a fedezetsorban (de csakis ott) 
jó volna. Egyedül talán még jobb­
szélsőjük nincsen valami jó, , de 
megállja helyét ott, de inkább aján­
latos volna csak összekötőnek hagy­
ni és Antalt jobbszélbe állítani. Az 
igy megszervezett csapat kitűnő for­
mába lesz rövid idő alatt. Ugyanis 
naponta tréniroznak Löbl vezetése 
mellett éle utána egynegyed angol 
mertföldet futnak, hogy tüdejük tá­
guljon. Erős küzdelmük is lesz hol­
nap. A FFC ugyanis teljes csapatával 
jön le Debreczenbe. Az FFC a II. 
oszt. III-ik helyén áll. Jó alkalma lesz 
a holnapi matsch az átformált és 
megerősödött csapatnak a bemutat­
kozásra. Egyúttal örülünk annak, 
hogy a DTE belátta igazunkat, ami­
kor csapatát át akartuk formálni úgy. 
amint ezt a DTE most meg is cse­
lekedte. (v.)

Közgazdaság.
Vendéglősök kongresszusa. A

Magyar Vendéglősök Országos Szö­
vetsége ez évi nagygyűlését Pozsony­
ban tartja szeptember 23-án és 
24-én. Ugyanakkor tartja meg köz­
gyűlését a Szállodások, Vendéglősök, 
Kávésok, Pincérek és Kávéssegédek 
Országos Nyugdijegyesülete is.

A gazdasági tudósítók Malma. A
földmivelésügyi miniszter a folyó 
évben kiválóan szorgalmas gazdasági 
tudósítók között jutalmul 99 tenyész­
állatot, 18 gazdasági eszközt és 42 
műtárgyat, valamint több szak-köny­
vet osztatott ki. ,

Országos sör árpavásár Miskolcon.
A Borsodmegyei Gazdasági Egyesület 
augusztus 22-én Miskolczon a me­
gyeháza nagytermében tartja meg 
XV. országos sörárpavásárjlát. Az üz­
letszabályzatot és bejelentési iveket 
a Borsodmegyei Gazdasági Egyesü­
let titkári hivatala küld.

H Német Birodalmi Bank. A Né­
met Birodalmi Bank központi bi­
zottságának mai havi ülésén az el­
nök megjegyezte, hogy az éppen 
közzétett bankkimutatás kedvező és 
hogy különösen örvendetes a pénz­
készletek gyarapodása a nemsokára 
kezdődő őszi szükséglet alkalmából. 
A jelenlegi bankkamatláb megváltoz­
tatására nincs ok.

H második országos szövetkezeti 
kongresszus. Az október 24-én Buda­
pesten tartandó II. országos szövetke­
zeti kongresszus két tárgyának elő­
adására a Magyarországi Szövetke­
zetek Szövetsége Meskó Pált és 
Újhelyi Imrét kérte föl. A tanácsko­
zás és a vele összefüggő tudnivalók 
részletes programmját a kongresszus.) 
iroda, Budapest, üllői-ut 25. legkö­
zelebb közzéteszi.

Fizel ésképtelenségek. A bécsi hi­
telezői védegyet a következő fize­
tésképtelenségeket jelenti; Bátory Ar­
tur Emil posztókereskedő Budapest 
(Hajós-utca 16); Károlyi Sándor cég 
Losoncz; Kohn József első zágrábi 
posztóraktár Zágráb.

A szerkesztésért felelős Voith György.

Ideg­
gyenge

férfiak !
Az elgyengült erő azonnali vissza- 
szerzéséie legmegbízhatóbbak az

Evalon-tabletták,
melyeknek káros következményük 
nincs próbadoboz K 4.40 Vs doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyula gyógyszertár 
Pozso -y, II Frigyes főherczeg-ut 20

JULIUS 2 8

trtódT

gunrmisarokkal

pompád
HASZNÁLJON! Szaggatás, fejfájás, 
oldalnyilalas, hát- es derékfájdal- 
mak ellen Dr. Borovszky-féle most 

már kellemes szaga

BOROLINT
j' Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
* Mosakodásra: szépítő és a legjobb 
! fertőtlenítő

i Borolín-szappant.
Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Borolin-cukorkát,
Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező czégeknél: BATÁRY (M- 
RR, HARSANY1 LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI DROGÉ­

RIÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak- 

I »ál, — Érmihályfalván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen : WE1SZ MPC^A kereske­

désében.
Viszontelárusitók kerestetnek 1 —

1
 Kérjen ingyen használati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen

Központi Borolin-Főraktár Buda 
pest, II. Margit-rakpart 45. szám.

Nyugodtan
alhat,

ha fehérneműje egész éjen át 
„ASSZONDDICSÉRET" mosó-
kivonattal van beáztatva, mert ez 
a szer a legrövidebb ’idő alatt 
nagy könnyűséggel önmagaoldja 
fel a szennyet e másnap gyorsan 
és fáradság nélkül lehet a ruhát 
SCHICHT „SZARVAS “MOSÓ­
SZAPPANNAL vaki'ó fehérre 

az ..^SSZONYDI- CSÉRET és a SCHICHT- 
,SZA5VAS“ MOSÓSZAPPAN 
»úgy fehérítenek, mint a nap !

25-000 koronával Fziavatolnak a 
SCHICHT- „SZA1VAS“ MOSÓSZAP­
PAN és az ..ASSzONYDICSEBET'- 

mo ókivonat tisztaságáért

Még álmában 
sem

képzelheti el, hogy mennyi ve-
CTnnoAnnl X__ f # » • «cd mennyi laraasagot 

meg ha az „«SSZuNő- 
D1CSÉRET“ mosókivonaton és 
RCHCHS-,,SZARVAS“ MOSÓ­
SZAPPANÓN tivül semmiféle 
más mosószert nem veszt Ez eset- 
bee mindig jó árut vásárol mér­
sékelt áron és kíméli egyrészt a 
ruháját, másrészt nem pocsékolja 

el a háztartási pénzéi.

^5. Ű00 koronával szavatolunk 
a SCHICHT- .SZABVAS" MOSÓ­
SZAPPAN ésazASSZONYDICSÉRET 

mosókivonat tisztaságáért.
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Hasas fiino-bor.
Kitüntetve 1906. évi bécsi Hyegenikus ki­

állításon.
Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erősltő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő ideg- 

erősítő és vérjavitószer.
YOOO-nél több orvosi ajánlat. 

Kiváló iz.
J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító

Trleszt-Barkola.
Kapható a gyógyszertárakban Vs L. üvegek­
ben 2"60 Korona 1 L. üvegekben 4-80 K.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

■ HOLLANDI ■

öYOMDHCSEPPEH
Egy üveg ára 40 fillér.

Előkelő
minden ágazatot mivelő 

nagy

biztosító intézet
egyik vidéki főügynökségének 
vezetésére alkalmas biztosítási 
tisztviselőt keres. Olyan erők, 
.akika biztosítás minden ágaza­
tában jártassággal bírnak, szer­
vezésben és üzletszerzésben 
nagy gyakorlattal rendelkeznek 
az irodai munkálatokat végezni 
tudják, küldjék be ajánlataikat 
a referencziák megjelölésével

Szorgalma* és megbízható“ 
jelige alatt Eckstein Bernét 
hirdetőjébe, Budapest VII. Erzsé­
bet ként 37

Kapható :

Mihalovitg Jenő
gyógyszertárában

S® ^ flm ar ^ ^ n.

UÁHSF9L9
II klimatik

8 gyógyfürdő
klimatikus gyógyhely.

(Vasúti állomás.) Posta- éstávirda. 
230 méter magasságban fekszik a 
tenger színe felett. Furdőidény május 1 
— szeptember 30. Gyönyörű fekvés, 
ózondus hársfa és fenyőfaerdők. - 
Kényelmes éa olcsó ellátás, modern 
berendezés, hidegvíz - gyógyintézet, 
sós- és fenyő belégző termekwInha 
latorism), savanyuvizes és vasas 
ásványvizfürdők, orvosi felügyelet 
alatt álló kitűnő vendéglők. Gyógy­
vize kitűnő hatású tüdőbajok, malária 
(mocsárláz), gége-hörg- és tüdőhu­
rut, máj- és lépdaganatok, hólyag­
hurut, specificus a görvélyes csont- 
bántalmaknál. Mindenféle idegbán- 
talmak, fejfájás, migräne, histéria, 
szédülés, nehézlégzés, hipochondéria, 
vérbajok, köszvény, görvély-, buja- 
kór, delirium trem. potat. Női bajok, 
sápkór, havi zavaroknál. Részlete­
sebb felvilágosítással szolgál

Hársfáivá, Beregmegye.

HIDVÉGER ANTAL Foglalkozik
bank és váltóüzlete

Debreczen, Deák Ferencz-t*. 13.
TELEFON 416. szám.

SZ. bankügyletekkel

GLIiyiAX
[«WiteWnd ft WMMtte MI_W.| 

wwiaiwiwa Ihw6;1
l«Co!c«6bb M 
legwosfclitmtóto 
Űzőmet blztozlt- 
jék. Ozomkáti- 
aeg lóerőnként I 
1—8 HU. Al'en- 
dóen zevortelan 
Ui»m I — Péti- j 
tigyórl »otOgye-! 
lot nélklM I ügy j 
ezrrfllifiieléslSokl 
ez»z góf 9r6»»k8n!|

KtMtaegvetáeok <te ért cipók dt}m*ntee«e.

Bachpich és Társa
hctétitársaság motorgyári fióktelepe

ftadapest, Wi, Váci-körű* 59/00

E

1

Amerikai Parti Aruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és arakat alabbt olcsó 
áron ajánlom a n. é. vevő közönségnek.
Fisom zefir férfi ingek K 2.50-től 
Finom fehér „ „ „ 2.— „
Férfi gallérok .... „—.18 „

„ sapkák . . . . „-.50 „
Fiú és leány szalmakalapok,,—.30 „ 
Finom női batist és zefir

blousok . : i . „ 2— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . . „—.50 „
Kész pongyvlák minden

kivitelben . . . „ 4.30 „
2 méter szerb vászon . „ - .22 „
Selyem sálak minden elfogadható

álért.
Löwentieim áiberi.

Ne fogadjunk el

Má-á-ást! ! 
csak Óriás

FEDŐK
Cipőcr$ri)-et?

Mert

szépfénytad
! Mert Elegáns tőle a lábbeli

Mert

puhán
tartja

Mert Nem rongálja 
Mert Vízhatlanná teszi

Tisztelettel

bőrt
Mert a legkényesebb Ízlést 

kielégíti és
Mert egy

Óriás Pedált
cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz,

rJ&z 30 fillér-ér.
ebben a drága vi- nlAeAe A 
lágban az egyedüli kJ IvvtUwUg
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Minden szó egyszeri 
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabb betű­
vel 10 (tiz) fillér

0] OEBBECZEN

APRÓ HIRDETÉSEK
Levéibeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell 
beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

JUUUS 28

Apró hirdetés előre
fizetendő.Vidékrőlapró
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, aszialteritő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fitt öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz ei.dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Külföldi praxissal rendelkező, felső 
Ipariskolát végzett fiatalember, ki 
a műszak minden ágában jártas, 
Debreczenten állást keres. Szives 
megketeséseket «Műszaki» jeligén 
a kiadóhivatal továbbit.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kaphatók Horovi'z Zsigrnond 
papíráru üzletében, Piac—Csapó- 
utca sarkán. 

Ipariskolát végzett építési rajzoló 
augusztus hó 1 -re belépésre alkal­
mazást keres. Cinre: Hamerschmldt 
Jenő Szombathely, Pai agvár-u.26.

Azonnali belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 
biztosítva. Címem: Beuedekfy Béla 

i keíekötő mester, Zilah, Szilágy- 
í megye.

CSINOSAN bútorozott ktilönbejáratu 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

LUCERNA friss vágású, ölenként 8 
fillérjével kapható Biró Pálnak 
nrikepércsi országút mellett eső 
kertgazdaságban.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

KIADÓ lakás a Piac utca 59. szá­
mú S einfeld féle házban, az első 
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi 
novembe, 1-íői kezdve kiadó. 
Értekezhetni a házmesternél.

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 Ur 
részére.

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jeleníti 
bodega helyiség azonnal kiadó 
Értekezhetni Wiener Adódnál" 
Kossuth u. 27.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyó-ulca 41. sz., délután 
2—6 óra közt._____

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet. Eötvös 
utca 64.

BÚTOROKAT konyhaberendezése­
ket raktáron tart Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

® ESH m W H csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett -
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

mm H J&r wm gr™ iH M csekély díjazásért elvállalom.
™ m<Mm m ** M «yencs AM<:aB.l,Csapő-u. 6. Telefon K

WIOLL-FELE 
S e i d ! i t z-P o í*.|

I
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz S 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. j
A Moll A.-féle SEIDL1TZ-P0R0K tartós gyógy hatása | 
a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNT ÁLMÁK, 
gyomorhév, rögzött SZÉKREKEDÉS, rnájbántalom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

LL-F É LE

MOLL’S

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg Mól 
A. védjegyet tünteti fel és 
a Moll-féle sósborszesz 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedörzsölésiszer 
köszvény, csuz és a meg" 
hülésegvéb következményei" 
nél legismertebb nepszer. ^

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

AJoII-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, égésién uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappaa, a bőr gyökeres gondozásért 
és ápolásira úgy gyermekek, mint lelnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Miaden darab gyermek-szappan Moll A.-fele véd­

jegygyei van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL Ä. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teljesítetnek. A raktárakban tasék határozottan Moll A. 
aláírásával éa védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Ludeser János
női, pipere csipke 
és rondára ihlete 
(Tarosház épület)

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban

CSÁSZÁRFÜRDŐ
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajaona7 Elsőrangú kénes héwizii 
gyógyít’ lő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényeit :S iszapfürdők, isz: borogatások, uszo­
dák, k ön hölgyek és ura részére. Török-, 
kő- és .nárványfürdők; hőit.;- szénsavas- és 
villám vízfürdők. — A füra' k kitűnő ered­
ménnyé haszná tnak főleg csuz.'sbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
intányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérment ;e küld.

az Igazgatóság.

öl Hitt

pp£cia;isfa
A'—v7

i\,:A

Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők
pnematikus gummi 

pelottával. Haskötők 
hölgyék és urak ré­
szére minden altesti 
betegség és lógó has 
ellen. Gummi görcsér 
harisnyák. Mülábakat 
és mükezeket ampu­
táltak részére, test- 
egyenesitő-, járó- és 
támgepeket, mü- és 

támasztó fűzőket, 
egyenestartókat a fer- 
dénnőltek részére, — 

vakmint a betegápoláshoz tartozó összes 
cikkeket készít a technika legmodernebb el­
ve. szerint, legjutányosabb gyári árak mellett

cs* ®s kir, szabad, sérv- 
kotok és testcgyeneeilő

O^pek gyára.
BUDAPEST, IV., Koronaherceg-ntca 17.

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott 
kepes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878. Telefon 13-76.

KELETI J.

N&ourtoft" Hörerin /wgmond könyvnyomdádé, Debrecen, Darabo^n^T?

n Egy okos fej

elsajátítja azon vHmányokat, melyekkel 
a tápszerkémia a háziasszonyt meg 

ajándékozta.

I Dr. Oetkar sütőpora á 2. f. élesztő 
pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket és 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, 
jobb izüvé ds könnyebben emészt­
hetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora á 2 f. tejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek csontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóeledelt nyut. 
ßr. Oetker vanilincukra á 12 f. csoko­

ládé, tea, puding, tej, mártás és 
créme vanilliázására szolgál és 
teljesen pótolja a drága vanillia 

csövet. Egy csomag tartalma 2—3 
jó vanillin-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden 
csomagon. Kapható minden élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában. 
Vények ingyeS.
Dr. OETKER, Baden-Wien.

Thtirzófüred
A déli Szepességnek egy remeke, ői 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz 
bánya, 572 m. Posta és távirda helyben. 
Elsőrangú klimatikus gyógyhel]

Vizgyógyintézet, vizkurák, inhaiiáciők 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil­
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emész­
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb 
bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, széf 
tavaszi időjárás.

Kittinő konyha és olcsó ellátás. Elő- éi 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti tartóz 
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsö átalány 
árban bérelhetők.
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár Józse

Prospektussal szolgál a ffirdéigasgaóság.

Typegraph excoóflópen jwedve.
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